

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  
Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра международных отношений  
и внешней политики России

**Внешняя политика Бразилии в рамках членства в БРИКС**

**АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

Студентки 4 курса 442 группы  
направления 41.03.05 «Международные отношения»  
Института истории и международных отношений  
Зябровой Анастасии Анатольевны

Научный руководитель  
Профессор, кандидат исторических наук

\_\_\_\_\_

дата, подпись

В.Г. Цыплин

Заведующий кафедрой  
Профессор, доктор исторических наук

\_\_\_\_\_

дата, подпись

Ю.Г. Голуб

Саратов 2024

**ВВЕДЕНИЕ. Актуальность исследования.** Вопрос формирования внешней политики Бразилии имеет особую важность, поскольку государство, прежде всего как крупнейшая экономика и одна из стран-основателей группы БРИКС, имеет несомненный авторитет и возможности для дальнейшего влияния на шаги, демонстрируемые БРИКС на международной арене как объединение.

БРИКС-это объединение пяти крупнейших развивающихся экономик мира: Бразилии, России, Индии, Китая и Южной Африки. Это блок стран, который призван повысить влияние этих государств в мировом сообществе и защитить их интересы в глобальных экономических и политических вопросах. Сегодня БРИКС является одной из крупнейших интеграционных площадок. Бразилия, как крупнейшая страна Латинской Америки, играет значительную роль в региональной политике. В контексте БРИКС, Бразилия является вторым по величине экономическим партнером после Китая, и это сотрудничество имеет большое значение для России, всего региона и мировой экономики в целом.

**Степень изученности темы.** На тему «Внешняя политика Бразилии в рамках членства в БРИКС» писали множество исследователей и экспертов по международным отношениям, экономике, политике и другим областям. В их число входят: ведущий научный сотрудник Института Латинской Америки РАН Э. С. Дабагян<sup>1</sup>, исследователи Б. Ф. Мартынов и А. Ю. Борзова<sup>2</sup>, А.А. Казелько<sup>3</sup>, Д. Э. Денисова<sup>4</sup>. Они описывают путь становления БРИКС как международной организации, предлагают исчерпывающую справочную

---

<sup>1</sup> Дабагян Э.С., Примеряя одежды Великой державы: основные направления внешней политики Бразилии в начале XXI в // Вестник Московского университета. Серия 25. Международные отношения и мировая политика. 2014. №2. С.11-17.

<sup>2</sup> Мартынов Б. Ф., Борзова А. Ю. История внешней политики и дипломатии Бразилии. Москва: Аспект Пресс. 2021. 287 с.

<sup>3</sup> Казелько А.А. Ход конём: будущее Бразилии в БРИКС+ // Мировая политика. 2022. № 3. С.18-27.

<sup>4</sup> Денисова Д. Э. БРИКС: вчера, сегодня, завтра. // ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарева», Саранск, Россия, Гуманитарные и политико-правовые исследования. 2022. № 2 (17). с.40-54.

информацию об истории БРИКС как термина и института, располагая в хронологическом порядке события и факты с момента ее создания и вплоть до современности. Также в работах анализируются перспективы будущего мирового порядка, учитывая подъем стран-участниц БРИКС. Поднимается вопрос о том, будет ли стремиться данная организация устанавливать собственные правила международных отношений или будут склонны принять нормы и правила, существующие на сегодняшний день.

Среди зарубежных авторов особенно стоит выделить книги профессора Э. Купера<sup>5</sup>, Ш. Берджес<sup>6</sup>, которые описывают аспекты взаимодействия стран-участниц БРИКС, подчеркивая роль Бразилии в этом. В данных работах подробно освещается история возникновения БРИКС, факторы, способствовавшие этому, первоначальные цели и растущие амбиции. Также авторы предлагают аналитическую основу и перспективу для изучения данного актора на международной арене.

**Объектом исследования** выступает государство Бразилия как член БРИКС.

**Предметом исследования** является процесс изменения внешнеполитического курса Бразилии в рамках членства в БРИКС.

**Целью выпускной квалификационной работы** является комплексное изучение изменений внешней политики Бразилии при разных руководствах, а именно исторический аспект, нынешний курс страны, а также перспективы дальнейшего развития группы БРИКС на международной арене. Достижение поставленной цели предполагает решение следующих **задач**:

1. Изучить эффективность ключевых политических и экономических инструментов Бразилии.
2. Рассмотреть истоки и предпосылки создания объединения.

---

<sup>5</sup> Cooper, Andrew F., *The BRICS: A Very Short Introduction*, Very Short Introductions, Oxford, 2016.

<sup>6</sup> Brazil in the world: the international relations of a South American giant. By Sean W. Burges. Manchester: Manchester University Press. 2017.

3. Проанализировать возникающие смены правительств в Бразилии и их влияние на основные стратегические приоритеты в международной политике.

4. Выявить, как эти изменения влияют на отношения между странами-участницами БРИКС.

5. Выяснить возможные варианты дальнейшего взаимодействия всей группировки стран в формате БРИКС, включая известия о присоединении нескольких государств.

Наконец, особое внимание уделяется процессу формирования внешнеполитических курсов (при разных правительствах) Бразилии в условиях членства в БРИКС. А также, какие характерные черты приобретает этот курс.

**Хронологические рамки исследования.** В качестве хронологических рамок исследования выбран период с 1997 г. по 2023 г. Нижний временной порог соотносится с подписанием российско-бразильской Декларации о сотрудничестве от 21 ноября 1997 года. И одновременно с этим событием происходит своего рода подготовка и анализ бразильского потенциала для участия в формате похожего на БРИКС объединения.

Верхний временной порог обуславливается датой 15-го саммита БРИКС, а именно, 24 августа 2023 года, на котором было объявлено о присоединении к организации Аргентины, Египта, Ирана, ОАЭ, Саудовской Аравии и Эфиопии<sup>7</sup>.

Написание настоящей работы сопровождалось привлечением **источниковой базы**: декларации, подписанные в результате прошедших саммитов БРИК, а впоследствии и БРИКС. Другие нормативно-правовые акты, двусторонних и многосторонних документов, соглашений двусторонних и многосторонних документов, соглашения между правительствами, выступления политических и государственных деятелей, заявления других

---

<sup>7</sup> Страны БРИКС приняли Йоханнесбургскую декларацию по итогам XV саммита / [Электронный ресурс] URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/news/2023/08/24/991667-strani-briks-prinyali-iohannesburgskuyu-deklaratsiyu> (дата обращения: 09.03.2024).

членов БРИКС, издания правительства Бразилии и США, новостные источники и материалы периодической печати.

**Структура работы.** Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав по два параграфа и одной главы с тремя параграфами, а также заключения, списка источников и литературы.

### **ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ.**

Первая глава «ВСТУПЛЕНИЕ БРАЗИЛИИ В БРИКС: ПРЕДПОСЫЛКИ И КЛЮЧЕВАЯ РОЛЬ» посвящена ключевой роли Бразилии в БРИКС и ее выражении в налаживании взаимодействия и связей между странами-участницами БРИКС в разных сферах, в число которых входят торговля, политика и инвестиции. Рассматривается процесс подготовки и вступления Бразилии в объединение, история возникновения группы и перечень стратегических приоритетов Бразилии во внешней политике. А также, важное место в БРИКС и значительный вклад в экономическое, политическое и культурное развитие группы. Влияние Бразилии способствует укреплению сотрудничества и интеграции между странами группы и усилению ее позиций на международной арене.

Также особое внимание уделяется тому, что Бразилия является активным участником таких международных организаций как ООН, ВТО и БРИКС. Бразилия также желает установить дипломатические отношения с другими государствами и их регионами, чтобы упрочнить свои политические и экономические позиции. Бразилия, бесспорно, еще придает значение своим социальным приоритетам. Она делает шаги к сокращению бедности и неравенства в стране, улучшить доступность образования и здравоохранения для всех своих граждан. Она также активно занимается правам человека и их защитой, устойчивым развитием. В целом, стратегические приоритеты Бразилии включают в себя развитие экономики, укрепление политических позиций и достижение как можно большего уровня социального развития. Особенность бразильской истории основана на сильном геополитическом и экономическом потенциале. Бразилия, несомненно, занимает особое место на

континенте, являясь страной с самой большой территориальной площадью с населением.

Нельзя было не упомянуть, почему Бразилии необходимо членство в БРИКС. Во-первых, это экономические преимущества. БРИКС – это группа развивающихся экономик, обладающих значительным экономическим потенциалом. Будучи членом блока, Бразилия может использовать обширные рыночные возможности и потенциальные инвестиции, предлагаемые другими странами-членами. Бразилии необходимо участие в группе для многостороннего сотрудничества между странами с развивающейся экономикой по целому ряду вопросов, в который входят энергетика, инвестиции, торговля и изменение климата. Как член объединения, Бразилия имеет возможность работать с другими государствами, чтобы найти общие решения общих проблем.

Вторая глава «ПОЛИТИКА БРАЗИЛИИ В ОБЪЕДИНЕНИИ ПРИ РАЗНЫХ ПРАВИТЕЛЬСТВАХ» посвящена внешнеполитическому курсу Бразилии при разных руководствах и его неординарному характеру, который претерпевал изменения на протяжении членства страны в БРИКС. Здесь отмечается внешнеполитический курс Бразилии при Дилме Русефф, которая последовательно выступала за углубление сотрудничества Бразилии по линии БРИКС. За период президентства Д. Русефф банком развития БРИКС было одобрено три проекта на территории Бразилии на общую сумму \$ 421 млн.

Сменивший ее Мишел Темер, который занимал довольно неоднозначную позицию. Он обозначил внерегиональные интересы Бразилии, направленные на расширение партнерства с традиционными партнерами – США, Японией и Европой. Но при этом, он лишь косвенно упомянул БРИКС.

А президент Бразилии Жаир Болсонару предложил внести изменения в внешнюю политику страны. С крайне правых позиций он призвал страну защититься от глобализации и пересмотреть свое участие и приверженность многосторонним форматам, разрушить связи со старыми друзьями в развивающемся мире и искать новые дружеские отношения с развитым миром.

Можно сказать, что в целом, участие в БРИКС не во всех отношениях соответствовало новой внешнеполитической доктрине Бразилии. Так называемому «антиглобализму Болсонару в сочетании с его религиозным национализмом», которые сделали дальнейшее участие Бразилии в БРИКС теоретически невозможным. Ожидания Болсонару о сближении с западом не оправдались и ему пришлось перестроить свою внешнюю политику в соответствии с современными реалиями, в которых оказалась страна.

Третья глава «ВЗГЛЯД НА СОВРЕМЕННОСТЬ БРИКС» рассматривает изменения в составе БРИКС, которые не стали неожиданностью для мирового сообщества и подтолкнули экспертов к размышлениям о будущем группы. У других государств существует множество опасений на этот счет, но нельзя забывать о том, что все же, потенциальные минусы не так значимы в сравнении с тем результатом, который может быть оказан на глобальное развитие. Конечно, критика присутствует и будет присутствовать по этому вопросу, но можно сделать уверенное предположение касательно больших грядущих перспектив этого объединения.

В главе подчеркивается, что, конечно, нельзя отрицать, что расширение интегрированного союза несет в себе ряд вызовов и рисков. Тот же формат "БРИКС-плюс" может создать определенный перекос в сторону политического измерения и усугубить неконкурентное отношение Запада к странам БРИКС: Введение беспрецедентных экономических санкций против России со стороны ЕС, США, Великобритании, Канады и других западных стран. в контексте происходящих тектонических сдвигов в мире расширение БРИКС и, в частности, введение формата «БРИКС-плюс»-это, объективно говоря, давно назревший эволюционный шаг: Необходимость расширения БРИКС обусловлена радужными перспективами развивающихся экономик, желающих идти независимым путем для обеспечения своих национальных интересов, и, прежде всего, предопределена появлением новых центров принятия глобальных экономических решений и утратой монополии европейских и трансатлантических союзов.

## **Заключение**

Подводя итог, можно сказать, что внешняя политика Бразилии в рамках членства в БРИКС играет значительную роль в укреплении позиций страны не только в Латинском регионе, но и на международной арене в целом.

Исторически Бразилия играла значительную роль в участии в совместных проектах и углублении многостороннего сотрудничества в рамках БРИКС. Вступление в БРИКС позволило Бразилии расширить свое геополитическое влияние, укрепить экономические взаимоотношения с другими членами объединения и открыть для себя новые рынки сбыта и приобретения ресурсов.

Бразилия, как и другие члены БРИКС, декларирует своей внешней политикой в рамках объединения способствовать развитию международного сотрудничества.

Основными задачами бразильской внешней политики в рамках БРИКС являются:

1. В первую очередь укрепление собственных позиций на международной арене.
2. Развитие торговых и финансовых связей с государствами-членами организации.
3. Реформирование международных финансовых институтов для обеспечения равноправного развития стран в мировой экономике.
4. Создание благоприятных условий для экономического развития.
5. Сотрудничество в областях науки, культуры и технологий.

Помимо этого, Бразилия придерживается принципов независимости государств-участников, а также поддерживает право стран на самоопределение и неприкосновенность территории.

Активное участие Бразилии в рамках БРИКС проявляется в организации мероприятий, направленных на укрепление сотрудничества между странами-участницами, например саммиты глав государств правительств, экономические и технологические форумы. Также стоит отметить, что на

подобных мероприятиях принимают участие не только непосредственные члены БРИКС, но и страны-наблюдатели и приглашенные государства, что также положительно сказывается на международном статусе Бразилии. Бразилия принимает активное участие в попытках реформирования мировой финансовой системы. Она предлагает пути для изменения Международного валютного фонда и Всемирного банка, которые являются монополистами на рынке кредитования стран.

Согласно прогнозам, перспективы развития Бразилии в БРИКС являются нерушимыми.

Также, важно выделить основные моменты, в которых страны-участницы БРИКС достигли наибольшего согласия и понимания за годы существования объединения:

Во-первых, страны БРИКС традиционно объединяет убежденность в необходимости последовательной борьбы с такими проблемами, как бедность и социальное расслоение, организованная преступность, миграция, наркотрафик, терроризм и радикализм. По этим пунктам в группе существует определенный консенсус, поскольку для каждого из государств перечисленные проблемы – не просто слова.

Во-вторых, государства-участники считают сложившиеся на сегодня международные валютные и торгово-экономические институты несправедливыми и не отвечающими интересам развивающихся экономик. В частности, речь идет о реформировании МВФ и Всемирного Банка, хотя и не ограничивается этими организациями.

В-третьих, БРИКС выступают единым фронтом в вопросе упрочения роли условного «не-Запада». Цивилизационно мир завязан на «Запад», на обширную «западную цивилизацию», которая зачастую игнорирует интересы других цивилизационных проектов. Термины здесь весьма условны, поскольку даже сама по себе теория цивилизаций не всегда воспринимается однозначно. Смысл в данном случае, скорее, в постулировании наличия

интересов и прав на их реализацию не только у традиционных крупных держав и союзов этих держав.

БРИКС предоставляет Бразилии возможность работать с другими странами над продвижением более многополярного мирового порядка. Это особенно важно для Бразилии, поскольку она стремится утвердить себя в качестве региональной и глобальной державы.

Подводя итог всему вышесказанному, можно сделать вывод о том, что членство Бразилии в БРИКС положительным образом сказывается на экономической конъюнктуре страны, способствуя развитию и укреплению ее позиций на международной арене. Реализация собственной внешней политики в подобном направлении способствует не только улучшению внутригосударственных показателей, но дает понять другим государствам, что Бразилия является прогрессивной страной, намеренной сотрудничать на равноправных условиях.

Нельзя не отметить, что бразильская дипломатия, проактивная и целеустремленная, не устает доказывать нам, что есть множество каналов и платформ для отстаивания национальных интересов, и это только одна из причин, по которым Бразилия является, несомненно, важным звеном в группе БРИКС. Будем надеяться, что ее опыт и активность будут использоваться в том числе для того, чтобы сохранить и преумножить совместный потенциал объединения.